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Statul şi bkrîca  basarabeană
I

Un bun cunoscător al stărilor din Ba
sarabia, dl Dr. I. Duscian, care a dat la 
iveală multe şi piecize informsţiuni atât 
d tsp ie  ruşii din Basarabia, cât şi despre 
ron ânii de acolo, arată într’un ziar din 
capitală: în ce consistă conflictul dintre 
biserica basarabeană şf statul român.

S’a amintit în publicitate nu odată 
despre averea bisericii basarabene, şi de
spre societatea Uniunea clericilor, care 
şi-a însuşit aceste averi.

Eată, în extras, cele expuse de dl Dr.
I. Duscian:

Conflictul dintre biserica basarabeană 
şi statul român durează de 5 ani aproape. 
Ca să-i cunoaştem cauzele, irebue să ară
tăm laturile morale şi psihologice care au 
produs acest confl ct.

Preoţimea basarabeană este acuzată 
d’a să fi organizat în asociaţia indepen
dentă : Uniunea clericilor ortodoxi, şi că 
in aceaslă calitate şi a însuş t averile şi 
bunurile de care dispunea biserica basa- 
rabc ană.

Faptul este în adevăr în contrazicere 
cu legile statului şi cu canoanele biseri
ceşti, şi el a fost săvârşit sub imboldul 
idei’or revoluţionare, care au bântuit în 
Rusia, şi care puneau dreptul de asociaţie, 
de soviet, mai pe sus de orce.

Preoţimea din Basarabia explică, bine
înţeles, alt fel hotărârea u’a se orga

F OI S O A R A
Cuvântare

Menită pentru serbarea semicentenară a morţii Mi
tropolitului Andrei Şaguna, cu prilejul adunării ge

nerale a unui despărţământ al Asociaţiunil
(Cu unele scurtări)

Sânt 50 de ani, de când partea pămân
tească a cmului epocal s’a predat pământului; 
partea cerească a lui, în aceşti 50 de ani, a cre
scut atât de mult, încât cred că nu este român 
adevărat, care să nu i aducă, în această zi, pri
nos de recunoştinţă pentru munca depusă în 
scopul luminării unui popor ţinut în intunerec 
şi sărăcie.

In cadiul unui discurs de sărbătoare, ca 
cea de astăzi, nu mă voi ocupa cu activitatea 
lui Şaguna pe teren bisericesc, politic, naţional 
şcolar, nu mă voi ocupa nici cu biografia lui, 
plină de momente înălţătoare, şi de multe ori 
înduoşetoa/e, ci vă rog a-mi da voie să mă 
ocup astăzi cu o singură notă a acestei mari 
personalităţi: Această notă este firmitatea carac
terului, de care dispunea Marele Andrei.

Caracterul Iui extraordinar 1 a determinat 
să intre în serviciul bisericii, — cel mai umil 
serviciu pe timpul acela, — deoarece a fost con-

niza în soviet şi de-a pune mâna pe ave
rile bisericeşti. însuşi arhiereu! Gurie de- 
clarrse că hotărârea aceasta izvoreşte toc
mai din tendnţe opuse, şi adecă: teama 
că prefacerea state lui va duce !a acapa
rarea tuturor averilor obşteşti, deci şi ale 
bisericii, a îndemnat preoţimea d’a şi le 
însuşi sub ferma unei proprietăţi colec
tive, care ar scăpa de urmările confiscării 
şi naţionalizării.

Dar, or cum ar fi, faptul vine în con
flict cu legile generale ale bisericii şi ale 
statului.

Cum a ajuns la asemenea idei, cu 
caracter revoluţionar, o tagmă de oameni 
care ar trebui să fie aşa de respectuoasă 
în faţa legilor şi suveranităţii statului? 
Cum de şi-a permis a se pune în conflict 
cu o putere, de care depinde şi cu care 
este chemată să conlucreze? Aceasla se 
poate vedea din cele ,ce urmează:

Preoţ-mea, în Rusia şi Basarabia, a 
jucat un rol mare în viaţa statului rusesc. 
Fiind organ auxiliar al aparatului de do- 
minaţiune politică, preoţimea era pregătită 
pentru acer sta. Educaţia pe erre o primea 
preotul şi chiar viitoarea preoteasă, era 
îndreptată de a face din preoţime o armă 
de stăpânire şi de naţienalizare. Toată 
educaţia se căpăta gratuit şi în institute 
cd h o c , unde domnea o disciplină morală 
specială. Preoţimea era o clasă privilegiată.

Dar această situaţie care o punea a*ă- j 
turi de administraţie şi de poliţie, o făcuse 
odioasă în ochii acelora cari preparau trans- j 
formarea societăţii rseşti. Dacă preoţimea Í

aşezată nu înţelegea aceasta, — tineretul, 
copiii de preoţi, se simţeau stingheriţi şi 
izolaţi. Această precădere ce li se da şi 
avantagiiîe de care se bucurau, aşezate 
alături de inegalitatea cu care erau trataţi, 
îi revolta. Aşa, absolvenţii seminariilor, 
cu rare excepţii, erau primiţi numai în 
universităţile d-n Varşovia, Dorpat şi Tomsk, 
aşezate în centre minoritare, unde semi
nariştii aveau rolul de agenţi rusficatori, 
nu numai că nu satisfăceau pe tinerii se
minarişti, dar ii revoltau, pentru neegali- 
tatea cu care erau trataţi şi rolul poliţie
nesc ce li se destina. D e aici deşteptarea 
între tinerii preoţi la o conştiinţă revolu
ţionară. Revoluţia rusă, în prima ei parte, 
este ;n mare majoritate opera «popovicilor», 
a fiilor de preoţi. Nouăzeci şi cinci ia 
sută din basarabeni chiar, cari iau parte 
la viaţa publică actuală în Băsarabia, sânt 
feciori de preoţi.

Cunoscându-se aceste amănunte, se 
va înţelege de unde caracterul revoluţio
nar al preoţimii basarabene în hotărârile 
ei de a-şi creia un organ autonom şi de 
a acapara averile bisericeşti pe care Ie va 
conduce ea însăşi. Eliberată prin revoluţia 
rusă, de rolul pe care ea trebuise sä 1 
joace ca agent al forţei publice, preoţimea 
basarabeană şi mai ales tineretul ei a avut 
să realiseze un vis de mult nutrit de toată 
preoţimea rusă: de a fi o tagmă indepen
dentă de stat, de a nu mai fi un auxil'ar 
al puterii politice în stat.

Pe de altă parte, constatarea pe care 
o făcea biserica basarabeană în ceeace

arată năzuinţa mare de a ţinea neamul româ- 
nosc în dragoste, bună înţelegere şi pace, o con- 
diţiune de prima importanţă pentru întărirea in 
putere vitală. Eră anul 1859.

Relaţiuni'e între români erau încordate. 
Un român din o funcţie aleasă este promovat 
la o treaptă mai înaltă. In onoarea acestui domn 
Şaguna dă o masă la care întruneşte pe toţi 
intelectualii români din Sibiu, fără deosebire de 
păreri, şi istfel ii succede a înlătura înverşună
rile şi a restaura pacea, Înfrăţirea şi solidarita
tea între români.

Pentiu acest act, *n presără de Sf. Andrei 
tinerimea academică română din Sibiu, entu- 
siasmată de înfrăţirea românilor, mijlocită prin 
Şaguna, îi face o serenadă, — dar poliţia, înspăi
mântată de înhunirea remânilor, opreşte o parte 
din tineri de a participa la această manifesta- 
ţiune, ceeace a produs resens în Sibiu. In ziua 
de Sf. Andrei, Şaguna îmbracă o revereandă 
ruptă.

Venind guvernatorul, principele Lich'en- 
stein, la dânsul să-i gratuleze de ziua numelui, 
zice cătră acesta : «Vezi, Sf renitate, această haină 
ruptă şi sfâşiată? să mă credeţi, că tocmai aşa 
de ruptă şi sfâşiată este şi inima mea peutru 
întâmplarea de aseară». (N. Popea).

Cu aceasta face aluzie Ia amestecul străi
nilor In afacerile românilor cu scopul de a-i 
desmembra;— dar şi de câte ori români nu se
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vins, că numai pe calea aceasta poate fi mei 
aproape de neamul său, contopit cu biserica sa, 
şi poate să-l ajute, — a prevăzut totodată că va 
întâmpina în această carieră obstacole, pe care 
numai un caracter de fier este în stare să le 
biruească.

Acest caiacter s’a dovedit în toate acţiu
nile sale, din copilărie până la moarte. Nepăr
tinitor, îngăduitor ori aspru, cum cerea trebu
inţa, foarte muncitor, arăta egal interes atât faţă 
de lucrurile mari, cât şi faţă de cele mai mă
runte, şi aceasta o pretindea dela toţi cu cari 
avea legături ofic<aie. Nu se sfia a spune ade
vărul fără încurjur, chiar dacă prin aceasta 
omul ar fi fost oarecum atins.

Răpit cu forţa dela credinţa şi limba sa în 
cea mai fragedă copilărie şi crescut în limbă şi 
lege străină, toată dibăcia iscusiţilor dascăli, că- 
rpra a fost încredinţat, n’a fost în stare a stinge 
în plăpândul băiat iubirea de neam şi leg". 
Ajuns ia etatea de 18 ani face o declaraţie ca
tegorică că e! este firm hotărât a se întoarce Ia 
învăţăturile sfinte ale bisericii neamului său. 
Ziua de 26 Dec 1826 este memorabiă, ca şi 
ziua de 20 Dec. 1808, ziua naşterii sale, căci în 
acea zi el este redat definitiv şi în mod oficial 
bisericii strămoşeşti şi neamului săr. (I. Lupaş).

Trec peste nenumăratele momente de va- 
I loare şi hotărâtoare pentru neamul nostru din 
I viaţa lui, şi mă opresc ia un momant, care îi
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priveşte situaţia bisericii şi a preotului în 
regat, spiritul puţin religios de care era 
însufleţit românul venit de peste Prut, 
brutalizarea şi umilinţele la care au fost 
supusi mulţi slujitori ai bisericii de cătră 
organele administrative şi militare, au mă
rit şi mai mult tendinţa acelora cari nu 
voiau amestecul statului român în bise
rica basarabeană, şi voiau deci crearea 
unei fortăreţe care să poată resista asu
pririi şi care a şi fost aceea «U niune a 
clericilor b a sa ra b enfa.

La aceste considerante de ordin mo
ral şi spiritual s’au adăogat negreşit şi al
tele, de ordin material; — dar am vruts’atra- 
gem atenţia asupra laturei psihologice 
care a dictat unele hotărâri ale preoţimii 
în formularea şi realizarea unei situaţii 
care a prodos conflictul.

Vom reveni într’un al doilea articol.

Balcanizare?
De multe ori ne este dat să auzim acuza 

că stateie succesorale sânt pe povârnişul «bal 
canizării», adecă au să aj sngă în p ivinta admi 
nistrativă, f nanciară, culturală tot atât de retro
grade, precum un european occidental cunoştea 
stările din ţărişoareie de sub stăpânirea de 
«lasă-mă să te las» a turci'or. Lozinca aceasta 
o dau mai cu seamă «ceia cari nu pot vedea 
cu ochi buni o înaintare a statelor succesorale, 
acum mai omogene decât au fost înainie de 
răsboi. Maliţia lor e întru câtva explicabilă; dar 
dacă te gândeşti mai adânc, ajungi ja paradoxul 
că chiar şi în interesul bârf.torilor este să se 
consolideze st .tele succesorale.

Da sigur, stările de astăzi nu sânt strălu 
cite; dimpotrivă, pot fi criticate pe drept cuvânt. 
Scotus Viator constată, cu toate inconvenientele 
existente, că «aceasta nu este un motiv de a 
încerca sä răstorni tratatul dala Trianon... Sta
tele n’au să se teamă de nimic şi au să câştige 
totul dacă se aplică metoadele comparative la 
apreţLrea relaţiilor politice şi sociale din mij
locul graniţelor lor şi acelea ale Ungariei (de 
astăzi)».

Eîtă un g as autorizat, care vede proble
mele dintr’un punct de vedere superior.

Dar să ne uităm şi într’alte ţări, care n’au 
epitetul peiorativ de «balcanice». Cum e In Al
sacia şi Lorena de astăzi? Fostul comisar gene
ral de acolo, actualul preşedinte al republicei 
franceze, dl Alex. Millerand, a tipărit de curând 
un volum despre «Întoarcerea Alsaciei şi Lore- 
nei ia Franţa», şi teza sa este:

«Să se menajeze în provinciile noastre 
(franceze) transiţia necesară şi atât de delicată 
între sistemui german şi regimul francez.. Iute 
resele instituţiilor sociale locale... să fie conci
liate cu interesul nostru; libertatea credinţelor

puteau înţelege între sine, totdeauna inima 
marelui Andrei era ruptă şi sfâşiată.

Ca mijloc de cimentare între români, îm
preună cu alţi bărbaţi de valoare ai neamului 
nostru, Şaguna a pus bază Asociaţiunii transil
vane pentiu literatura română şi cultura popo
rului român.

Munca depusă în serviciul acestei institu- 
ţiuni nu o verifică aşa de mult analele Asocia
ţiunii, pe cât de mult o verifică resultateie ob
ţinute între împrejurări foarte grele. Aceste re- 
sultate ne îndreptăţesc a crede că generaţia ac
tuală va aduce întemeietorului tributul de re
cunoştinţă, prin muncă tot mai înteţită pentru 
ridicarea poporului român la treapta cuvenită, 
— şi doiîtă şi de întemeietorii Asociaţiunii — 
pe aceste plaiuri în veci româneşti.

N’aş putea încheia cuvântul meu fără a 
stărui asupra unui moment de însemnătate deo- 
seb tă pentru direcţia luată de marele bărbat, 
A. Şaguna

In urma insistenţelor duşmanilor neamului 
nostru, Andrei Şaguna, pe atunci Anastasie Şa
guna, este răpit din neamul său şi legea sa, 
chiar la poruncă împărătească, — dar iscusinţa 
mamei sale — lângă copilul său iubit, — ni-1 scapă 
din mânile străinilor, îi formează caracterul, şi 
în etate de 18 ani ti redă neamului său, ear în 
etste de 25 ani îl dă bisericii sale strămoşeşti, — 
şi rămâne neclintit în lucrarea sa până ia moarte.

(religioase), administraţia generală... studiate sau 
rezolvate...»

Sfatul-sfaturilor pe care-1 dă preşed nteie 
republicei este: «totul este uşor de îndeplinit 
cu ajutorul inimii».

Să ascultăm şi alte păreri de ale conducă
torilor cu simţ de responsabilitate socială.

in Londra s’a ţinut de curând, ca în fie
care an, întrunirea societăţii de apropiere ceho- 
engleză (»Czech Society of Great Britain»). La 
această întrunire au luat parte peste ÎOO per
soane din societatea înaltă engleză şi din cehii 
aflători în Anglia. Discursul de m ilţămită ia 
urările de bine ale englezilor, 1 a rostit ministrul 
plenipotenţiar ceh Dr. Mastny. Intre aitele a 
spus următoarele: «împotriva mentalităţii epocii 
de dinainte de răsboiu! universal trebue să ne 
luptăm cu pacienţă, cu bunăvoinţă şi cu respec
tarea strictă a principiilor indicate în tratatele 
de pace, precum şi prin predarea adevăratelor 
stări de lucruri. Ministrul de externe Dr. Beneş 
reprezintă pe propagatorul neostenit şi perseve- 
rant al acestor principii. Cu dânsul împreună 
credem cu toţii că drumul adevărului pe care 
am început să i bătătorim este cel corect. în
crederii acesteia i am dat noi expresie prin 
aceea că am ales ca parolă: «Adevărul triumfă». 
Adeverim prin aceasta încrederea că se va putea 
rea izi cu ajutorul adevărului dorinţa fierbinte 
după pace a tuturor naţiunilor, cu toate statele 
Societă ii naţiunilor».

Dacă dl Millerand invoca inima, glasul ei 
ca stimulent principal al acţiunilor noastre, mi
nistrul ceh din Londra cere pacienţă şi bună
voinţă.

Dar să mai ascultăm pe un european 
care cugetă.

«Muzeul social» din Paris este instituţie 
cu menirea de a adânci problemele sociale. 
Acest «Muzeu social» publică acum o anchetă 
foarte interesantă privitoare la starea actuală 
socială în Europa, şi în special, in Germania. 
Ancheta despre Germania este condusă de dl 
prof. univ. din Paris, L'chtenberger.

Profesorul universitaralsacian-francez Henri 
L'chtenberger, deci un adânc cunoscător al 
Germaniei care a tipărit inainte şi dună răsboi 
studii voluminoase despre viaţa economic«, so 
ciaiă, culturală a ei şi cunoaşte bine şi refe 
rinţele din Europa centrală, susţine că : In Franţa 
îşi taie cărare tot mai mult şi mai mult «con
vingerea absolută că toate naţiunile, a căror 
constituire în stat sau sporire de teritoriu a 
fost consacrată prin tratatul din Versailles, sânt 
organisme vii. Lungă vreme comp-imste şi stin 
gherite în creşterea lor din partea celui mai 
iraţional şi mai nedrept din regimuri, noi fran
cezii sântem de părere că dificultăţile pe care 
le întâlnesc naţiunile *cest ;a pentru ca să-şi gă
sească echilibrul deplin, zace in ordinea lucru 
rilor. Nu experiăm şi noi înş ne partea delicată 
a readaptării totale a Alsaciei şi Lorenei la 
viaţa franceză? Dibuielile şi jignirii?, cari se 
produc nu sâat de loc surprinzătoare, in nici o 
privinţă. Pentruca să se asigure funcţionarea 
normală a organismelor atât de lungă vreme

Doamnelor! Exemplul fericitei Anastasia, 
mama marelui Andrei, pe lângă alte multe 
exemple analoge, vă strigă:

Mamelor! voi sânteţi călăuzele pruncilor 
voştri pentru viaţa întreagă a lor; voi sânteţi 
îngerii lor păzitori, în mâna voastră este de
pus viitorul neamului nostru.. Deci şi cu acest 
prilej vă rog să vă inspiraţi din exemplul ace
lei mame duioase române, care multe lacrimi 
a vărsat şi multe oftări a trimis ia cer, îngri
jorată de viitorul copilului său iubit; siliţi-vă a 
face din iubiţii voştri copii bărbaţi, români ade
văraţi, cu caracter firm, gata totdeauna spre 
jertfă.

Ear noi, toţi, să punem la inimă cele din 
urmă cuvinte ale nemuritorului bărbat: «Să fim 
pe pace, să ne avem bine şi să nu ne sfădim»; 
căci numai aşa va fi veşnică şi binecuvântată 
memoria mafrtlui Andrei, dacă spiritul lui va 
rămânea cu adevărat între noi.

Pr. George lacob
Au apărut:

M e m o r i i  din an ii 1 8 4 6 — 1871 de A rh i
episcopul ş i M itropo litu l A n d r e i  Ş a 
g u n a , publica te  la  an iversarea  semicen- 
tenară  a m orţii m arelui Arhiereu. U n  voi. 
de 112 pag in i. D e  vân zare  la  L ib ră r ia  

A rh id iecezană , Sibiu. P re ţu l 2 5  Lei.

falsificate şi maltratate, nu sânt de ajuns bună
voinţa pacientului si ştiinţa celor cu practică. 
Mai trebue timp. Sântem, în general, uimiţi de 
felul în care s’a îmbunătăţit sănătatea lor. Po
porul cehoslovac se impune din punctul acesta 
de vedere într’un mod deosebit simpaticei noa
stre aprobări».

Si recapitulăm: Sânt inconveniente, — dar 
aceasta nu însemnează să aduci un nou răsboi 
pe capul Europei. Ascultaţi glasul inimii, şi el 
să vă dea directiva. Pacienţă, bună-voînţâ, atunci 
triumfă adevărul. Statele succesorale sânt or
ganisme vii şl t-ebue să treacă puţin timp, ca 
să şi găsească echilibrul.

Eată apeluri spre o desvoltare paşnică, 
cu ajutorul bunăvoinţei reciproce. H. P. P.

Organizarea seminariilor teologice
Dl Const. Banu, ministrul cultelor şi arte

lor, a terminat redacţiunea proectului de lege 
pentru organizarea seminariilor teologice orto
doxe.

Acest proect a fost tipărit şi distribuit mem
brilor din cornisiunea, care-i va da redacţiunea 
definitivă.

Dl ministru va depune proectui pe birou
rile corpurilor legiuitoare, urmând să fie prin
tre ceie dintâi ce se vor discuta.

In linii generale, cuprinsul proectului este 
următorul:

Se prevede înfiinţarea de seminarii pe lângă 
sediul fiecărei eparhii din ţară.

Cu privire ia viitoarea organizaţiune a 
seminarii or, s’a fixat durata cursurilor la 7 ani 
de studii, împărţite în două cicluri: ciclul inferior 
cu trei ani, şi ciclui superior cu patru ani.

Ciclul inferior cuprinde aceiaş Drogram ca 
şi ciclul inferior al gimnaziilor; din această 
cauză absolvenţii ciclului inferior al seminariilor 
pot trece in ciclul superior din învăţământul 
secundar.

Proectui prevede funcţionarea şi a unor 
seminarii care au numai cursul superior şi în 
care vor fi primiţi absolvenţii gimnaziilor şi 
absolvenţii ciclului inferior al şcoalelor normale 
de învăţători, precum şi absolvenţii ciclului in
ferior dela celelalte seminarii.

Se precizează că absolvenţa seminarului 
nu dă dreptui ia intrarea în cler. Spre a putea 
fi hirotonisiţi, absolvenţii vor trebui să şi com
pleteze studiile fie ia facultăţile de teologie din 
ţară, fie la facultăţile de teologie ori academiile 
teologice ortodoxe din străinătate.

Prin ex:epţie, faţă de marea lipsă actuală 
de preoţi, sânt admişi ia hirotonie şi aosolvenţii 
seminariilor.

Pentru aceasta ei vor fi obligaţi să urmeze 
cursurile clasei a VlII-a, care va funcţiona la 
seminarii şi in care se vor preda obiectele de 
natură aplicativă şi practică, necesare misiunii 
preoţeşti.

Asemenea absolvenţi nu vor fi însă hiro
tonisiţi decât cu titlul de preoţi ajutori.

Proectui de lege dă dreptul absolvenţilor 
de seminare de a intra in învăţământul primar, 
cu obligaţiunea de a depune odată cu exame
nul seminarial şi un supliment de examen, care 
va consta din problemele examenului de capaci
tate pentru învăţători.

Convocare
In Înţelesul § ului 23 din statute, membrii 

«Asociaţiunii pentru literatura română şl cultura 
poporului român» se convoacă ia

adunarea generală ordinară,
ce se va ţinea la Timişoara, în zilele de 28 şi 
29 August n. 1923.

P r o g r a m a  a d u n ă r i i :
Marţi, în 28 August 1923, la ora 11 a. m. 

Şedinţa I, cu următoarea ordine de zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2 . înscrierea delegaţilor prezenţi ai despăr- 

ţămintelor.
3. Raportul general al comitetului central 

pe anul 1922.
4. Alegerea comisiunilor pentru:
a) examinarea raportului general pe anul

1922;
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b) censurarea socotelilor pe anul 1922 şi a 
proiectului de buget pe anul 1924;

c) înscrierea membrilor- noi.
5. Prezentarea eventualelor propuneri (îna

intate preşedintelui cu 8  zile înainte de adunare).
Miercuri, în 29 August, la ora 9 a. m.
Şedinţa II cu următoarea ordine de z i:
1. Raooriul comisiunii alese pentru exami

narea raportului general, şi propunerile acestei 
comisiuni.

2. Raportul comisiunii însărcinate cu cen- 
sursrea socotelilor şi a profetului de buget.

3 Raportul comisiunii pentru înscrierea de 
membri noi.

4. Alfgerea prezidentului şi a unui mem
bru în com tetul central, în locul membrului Q. 
Precup, pe un period de doi ani (1923/24— 
1924/25).

5. Fixarea locului pentru ţinerea adunării 
generale ordinare din anul 1924.

6 . Dispoziţii pentru verificarea procesului 
verbal al adunării generale.

7. închiderea adunării generale. — gg
După prânz la ora 4: Şedinţa festivă a

secţiilor ştiinţifice literare. —
Si b i u ,  din şedinţa comitetului central al 

«Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român», ţinută îa 4 August 1923. /j

Dr. Octavian Russu, Romul Simu,
v.-preşedinte. secretar.*

Bitóul Asociaţiunii aduce la cunoştinţa 
membrilor cari doresc a lua parte la adunarea 
generală, că biletele cu reducere de /5% ps 
C. F. R. le vor p-'mi dela directorii despârţă- 
mintelor.

Membrii sânt rugaţi a şi anunţa de tim
puriu participarea ior la această adunare dlui 
/. Petrovici, dir. regional al învăţământului se
cundar în Timişoara.

Fiindcă în înţelesul Regulamentului au vot 
decisiv în adunarea generală numai membrii, 
cari şi-au achitat taxele înainte de deschiderea 
adunării generale şi sânt în posesiunea biletului 
de legitimare, membrii, cari vor participa la adu 
narea generală şi cărora eventual le-ar lipsi nu
mitul bilet, sânt invitaţi să-l reclame d :n vreme 
dela birou (Sibiu, strada Şaguna Nr. 6).

Comemorarea luptei dela Mărăşeşti
— Apel —

In ziua de 6  st v. 19 st. n. August 1923, 
ziua marilor lupte ş. a biruinţei, care a descă
tuşat atâtea neamuri de sub robie, se va pune 
peatra ctitorească a Mausoleului neamului la 
Mărăşeşti şi a cr ptelor pentru adăpostirea ose
mintelor a 10 0 0 0  ostaşi.

La această pioasă ceremonie, Societatea 
ortodoxă naţ onală a femeilor române, ch«amă 
pe toţi cei cu inimă românească, pe toţi cei 
care au avut o rudă, un prieten, un frate, un soţ, 
un părinte, care jertfindu se pentru ţară, a fău
rit unitatea naţională.

Voi toţi cari aţi purtat lupta grea, alături 
de camaraz i voştri, soldaţi şi ofiţeri ai scumpei 
noastre armate, invalizii de răsboi, care sânteţi 
plidă vie a jertfelor consimţite de bună voe, 
văduve şi orfani de răsboi, veniţi să Ingenun- 
chem la mormintele celor morţi pentru patrie, 
şi să iscălim cu toţii pergamentul nemuritor 
care zidit in peatră, va rămânea de-a pururea 
mărturia recunoştinţei noastre catră eroii umili 
cunoscuţi sau necunoscuţi, care odihnesc pentru 
vecie pe câmpia «Mărăşeştilor».

Societatea ortodoxă, ridicând cuibul de 
odihnă al eroilor, roagă pe toţi bunii români, 
să participe in număr cât de mare la acest mare 
praznic ai neamului.

Ceremonia religioasă va începe în ziua de 
6/19 August la ora 9 şi jum. dimineaţa pe câm 
pul de luptă la Mărăşeşti în faţa gărei, pe tere
nul donat de dl Oh. U. Negroponte, Societăţii 
Ortodoxe.

Tipografia. Se anunţă din mănăstirea Neamţ: 
Datorită muncii neobosite a arhimandritului 
Daniil Ciobotaru fost stareţ model al acestei 
mănăstiri, de un an funcţionează perfect tipo
grafia, fostă tiparniţă de acum 200 de ani. Li
tere noi, rotativă, tot ce este mai modern 
există în această tipogr fie.

Tinerimea pe sate
— Cu prilejul unei producţiuni a elevilor de

pe Valea Hârtibaciului —
Mi-am propus să înjghebez o legătură mai 

sinceră, mai trainică, socială naţională între ti
nerimea şcolară, din a iest ţinut. O unire su
fletească, sânt sigur, va aduce mare fo’os la 
unitatea noastră naţională, după vech’ul dicton 
al poetului: Uniţ^-vă în cuget, uniţi-vă 'n sim 
ţiri, cântând cântări de înfrăţiri.

Tinerimea, viitorul unui neam, trebue or
ganizată pe baza principiilor morale, creştine şi 
social-naţionale, ascultând glasul timpurilor pre
zente de prefaceri folositoare ţării, — numai aşa 
putem privi cu încredere în viitorul patriei 
noastre.

Ca început ai acestei organizări tinerimea 
noastră din acest ţinut s’a hotărât să aranjeze 
o producţiune împreunată cu cântări şi joc.

Cu această ocazie mă adresez cătră tine
rimea noastră şeolară care îşi are acum zile de 
prăznuire în vacanţă.

Elevii şcoalelor noastre se afiă dela înce
putul vacanţei de vară împrăştiaţi prin sate. 
Mulţi dintre ei, ca fii de ţărani, ajută părinţilor 
la lucrul câmpului. Unii întreprind excursiuni 
de studii, organisează petreceri şi producţiuni, 
ear cei mai răsăriţi ţ<n adunări şi prelegeri edu
cative poporului dela sat?, — cum s’a văzut 
aceasta în unele părţi ale ţării noastre unde în 
fiecare an se desfăşoară o frumoasă activitate 
culturală tn folosul ţărănimii.

Tinerii aceştia, an de an mai numeroşi, 
vor apuca în curând după repausul de vară 
earăş drumul şcoalei pentru continuarea studii
lor şi îmbogăţirea cunoştinţelor. Unii dintre ei, 
mai puţin talentaţi, sânt Îndrumaţi ia examene 
de corigenţă sau la repetarea clasei în care nu 
au putut dovedi progres de ajuns. — Pentrucă 
nu toţi sânt înzestraţi cu deosebite puteri inte
lectuale şi aşa nu toţi sânt meniţi să facă stu
dii grele şi obositoare.

Va trebui prin urmare să se facă o se- 
lecţiune, şi acei elevi cari nu au râvnă şi pri
cepere pentru învăţătura mai comp’icată, să fie 
sfătuiţi să cerceteze şcoalele de industria şi me
serii, cam rar cercetate până acuma de români. 
Aceste îndeietniciri, de mare folos pentru vii
torul neamului, au fost desconsiderate la noi 
prea mult.

Adevărat că până b;ne de curând românii 
nu prea aveau însrare în atelierele străine, şi 
meseriaşii noştri, nesprijiniţi de publicul româ
nesc tânjau răslăţiţi prin satele noastre sărace.

Cu trecutul acesta trebue să se rupă şi să 
nu se îmbulzească toţi Ia funcţii de birou. 
Să-şi deie chiar şi ţăranii mai cu stare copiii la 
meserii şi industrii, căci ia astfel de întreprin
deri trebue, pe iânga capital moral, şî capital 
material.

Neurmând în acest fel, nu vom avea nici 
când o clasă de mijloc puternică, gata să ţină 
piept cu clasele de mijloc închiegate ale ce
lorlalte naţionalităţi din ţară.

Căci, ce folos de atâţia funcţionari isto
viţi in urma lipsurilor suferite ca studenţi şi 
mărite ca funcţionari?

Conducătorii celorlalte naţionalităţi sfă- 
tuesc cu insistenţă pe connaţionalii lor să îm
brăţişeze comerciul şi industria, unde sânt li
ber* şi independenţi. Foştii funcţionari unguri 
cari nu au depus jurământul statului român, au 
îmbrăţişat astfel de cariere. Au fost primpretori 
şi pretori unguri, ieşiţi din slujbe, cari s’au în
scris în ateliere pentrucă, după anii prescrişi de 
legea comercială şi industrială, să -şi poată d e s
chide înşişi ateliere.

Profesorii fac atenţi din vreme pe părinţi* 
elevilor în cari observă înclinare spre meserie,
— căci munca nu e ruşinoasă, cum greşit so - 
cotesc unii.

Urmând sfatul lor, am vedea în curând 
în viaţa practică pe fiecare la locul său, spre 
mai marele fo’os al societăţii şi neamului.

Porţile şcoalelor se vor desch'de incurând 
cu vechea maximă biblică rostită de Mântuito
rul lumii: «Lăsaţi copiii să vină la mine». Vă 
trebue o mai dulce chemare ca aceasta ?

Voi sânteţi chemaţi cu vorbe bune să in
traţi pe porţile deschise ale înţelepciunii. Să 
intraţi acolo cu smerenie şi sfinţenie, ca să 
ieşiţi întăriţi sufleteşte din acest templu.

învăţătorii, măeştrii, catedrele vă aşteaptă, 
ca să-şi depună toată priceperea lor întru de

şteptare* şi luminarea voastră. Şi mulţumiţi, 
satisfăcuţi şi mândri vor rămânea, când munca 
şi zelul ior vor aduce roade îmbucurătoare.

Timpul vacanţelor să fie folosit pentru în
tărirea voastră spirituală şi fizică. Aveţi oca- 
ziune de a vă manifesta şi emula în societăţile 
voastre de lectură, şi in cele de sport. Nu oco
liţi nici una, nici alt».

Căci românului aşa i stă bine să fie fireş, 
isteţ şi vânjos. Având aceste însuşiri, nimic nu 
vă va înspăimânta, şi întăriţi în frageda tine
reţe, veţi putea uşor resista, când veţi deveni 
iibeii şi independenţi în viaţă, diferitelor ispite 
stricăcioase.

Veţi deveni atunci folositori familiei, so
cietăţii neamului şi patriei. Aşa doresc eu şi 
cu mine neamul nostru să fiţi 1

E. Muntean
primpretor

Ştirile zileis
Predică în catedrală. Dumineca trecută, la 

finea sfintei liturghii, a rostit în catedrala noa
stră o frumoasă predică prot. militar losif Se
rai m.

Pentru Andrei Şaguna. Din Băile Herculane 
se anunţă, că Dumineca trecută s’a organizat 
un festival, cu concursul mai multor artişti, in 
scopul d’a comemora pe Arhiereul Andrei Şa
guna. A cuvântat, cu mult entuziasm, dl general 
Oăvănescu despre activitatea marelui mitropolit, 
prezentându I ca erou al tuturor românilor. Re
zultatul bănesc al festivalului a fost 8900 Lei, 
care sumă s’a trimis de dl general Găvănescu, 
Ia Consistorul arhiedecezan în Sibiu. (Raportul 
corespondentului nostru urmează)

Dela sate Ni se scrie: In comuna Fău
reşti, plasa Mânăşturului, jud. S.-Djbâca, se afiă 
o frumoasă bisericuţă, zidită în stil bizantin, cu 
două turnuri, situată in mijlocul satului, ce se 
întinde dealungul văii Cavnicului intr’un as
pect pitoresc. In apropierea bisericii se află fru
mosul edificiu şcolar, — ambele dau dovadă des
pre hîrnic'a poporului din comună şi a condu
cătorilor săi. La hramul bisericii, în ziua de Sf. 
apjstoli Petru şi Pavel, se fac serbări reli
gioase vrednice de amintit. Dimineaţa în zorii 
zilei se aud cântecele evlavioase ale credincio
şilor, cari se adună din toate părţile pentru a 
petrece câteva momente în rugăciune şi evla
vie. De pe dealuri şi văi vin stoluri de flăcăi, 
fete, bărbaţi şi femei. S’au adunat, în acest să- 
tişor, aproape 4000 credincioşi de prin satele 
vecine. Cu această ocaziune s’a ţinut şi adu
narea preoţilor din grupul rel’gios. Serviciul 
divin a decurs cu ceremonie înălţă oare, — au 
cântat şi corurile diferitelor comune. Intre bu
nele obiceiuri ale credincioşilor noştri se în
şiră şi dărnicia lor, prin care vin în sprijinul bi
sericii. Pomenim ca exemplu pe evlaviosul Bilţ 
Ignat şi soţia sa, cari au dăruit 600 lei, prima
rul comunei 100  lei, şi alţ'i, dăruind cu totul 
3500 lei. Faptele vorbesc dela sine. Partici
pantul.

Avis. învăţătorii minoritari (unguri) dela 
cursul de vară, organizat la Şcoala normală 
«Andrei Şaguna», — Sâmbătă în 18 August a. c. 
la ora 8 jum. seara vor da un concert românesc 
în sala cea mare a prefecturii. Nu ne îndoim 
că publicul nostru participând la acest concert 
dat în favorul orfelinatului ortodox român, va 
sprijini după cuviinţă producţiunea aceasta pre
vestitoare de vremi nouă.

D’ale baptiştilor. In comuna Vidra, din ju
deţul Arad, baptiştii voiau să ţină un botez în 
părăui d n hotarul comunei. Poporul din partea 
locului prinzând de veste a ieşit Ia părăui sa
tului şi a gonit pe baptiştii găsiţi acolo. Pe 
unii se spune că i-a şi bătut. Poporul nu ad
mite botezul baptiştilor în ape curgătoare, 
pentru motivul că «se spurcă apa».

Sindicatul presei române din Ardeal şi 
Bănat organisează, sub înalta ocrotire a A. S. 
R. Principelui moştenitor şi sub patronajul dlui 
ministru de interne gen. Văitoianu, — mari ser
bări populare, în parcui Carol din Bucureşti, 
în zilele de 23—29 August 1923. Scopul este 
crearea de fonduri necesare clădirii unui că
min al ziariştilor la Cluj şi a unui sanatoriu li 
Tuşnad.

Oraşul cel mai mare din lume este astăzi 
New Yorkul cu 7.800,000 de locuitori. Londra 
are cu 400,000 mai puţini.
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Convocâm membrii, şi pe toţi celce se in- 
tensffzâ de cultura poporului, la adunarea cer- 
cuală a despărţământului Asociaţiunii Viştea, ce 
se ţine Dumineca în 19 August 1923 la oia 2 
d. m. în comuna Si rata. Program: 1. Cuvânt 
de deschidere. 2 . Rsportul secretarului. 3. Ra 
portul cassaru ui. 4. Conferinţă despre necesi
tatea organ zăr i economice, pentru a putea 
sprijini năzuinţele noastre culturale. 5. Alegerea 
comisiunii pentru ins-rierea de membri noi.
6 . Alegerea a 2 delege ţi pentru adunare a gene
rală a Asociaţiunii. Înscrierea membrilor. 7. Pre 
legere pentru popor despre datoria de a spri
jini cultura românească. 8 Cuvânt de închidere. 
Pr. Pavel Borzea, director. Aug. Şandru, secr.

Inaugurarea mai multor orfelinate in Ardeal. 
Societatea «Ociotirea orfanilor de răsboi», sec
ţiunea regională Cluj, va inaugura în ziua de 
15 August în Câmpul lui Mihai orfelinatul pen
tru bătţi «Mihai Viteazul»; la 17 August orfeli
natul de băeţi «Vasile Alecsandri» din Săimar; 
la 18 August orfelinatul de băeţi «Principele 
Mihai» din Or. dea-Mare; ia 19 August se va 
inaugura la Cluj spitalul de ochi şi orfelinatul 
de fete «Principesa Elena», în ziua de 2 0  Au
gust se va inaugura orfelinatul de băeţi «E. şi 
Th. M hali» din Dej — La aceste solemnităţi vor 
lua parte dna Olga Sturza, preşedinta societăţii 
Ocrotirea o'fanilor, dna Marioara Tâtărăscu, pre
şedinta regionalei Cuj.

C ălă to ria  pe c. f. r .  Direcţiunea generală 
ne trimite următorul comunicat: In interesul 
siguranţei circulaţiunii, deci în interesul său 
propriu, publicul e rugat a nu ocupa în va
goane un număr mai mare de locuri decât cele 
indicate câ pot primi acele vagoane, şi de a nu 
lua colete numeroase sau mari. Orce supraîn
cărcare a vagonului constituind o sarcină în 
plus, poaie provoca ruperea osiilor sale şi deci 
avea consecinţe incalculabile, mai ales la tre
nurile care circulă cu vitesă mare. Direcţiunea 
generală va lua toate măsurile ce-i stau în pu
tinţă pentru a împedeca asemenea stare de lu
cruri ce periclitează siguranţa circulaţiunii tre 
nurilor, dar ea declină orce răspundere pentru 
toate cazurile de infracţiune cât şi pentru con
secinţele lor. In ceea ce priveşte suirea pe va
goane, direcţiunea generală a şi luat măsuri 
spre a împiedeca aceste abuzuri şi va com
plecta măsurile luate, astfel încât orce abatere 
de acest fel să fie aspru pedepsită.

Numai zece franci. In vitrina unei case de 
schimb în Paris s’a afişat următorul anunţ: «Un 
cadou: 5 milioane ruble sovietice, 10 mii mărci 
germane, 10 mii mărci poloneze, o mie coroane 
austriece, — totul pentru 10 franci francezi». 
Se găsesc amatori pentru cadoul oferit, căci 
riscul nu se pare a fi prea mare.

Funcţionari la poştă. Oficiul telegrafo-poş
tal Sibiu anunţă, că începând cu 1 Octomvrie 
1923 se vor înfiinţa cursuri pentru doritorii de 
a intra ca funcţionari la poştă. Durata cursuri
lor vs fi de şase luni. Elevii vor primi întreţine
rea gratuită dela stat ssu salar regulat. Detalii 
se pot «flâ la oficiile poştale dela reşedinţele 
judeţelor. ~

Condiţiuni pe primire
In liceul de fete de stat din Sibiu şi în inter
natul de fete al „Asociaţiunii", Împreunat 

cu acel lictu
Direcţia institutului anunţă:
In clasa I a liceuiui de tete se pot inscrie 

eleve absolvente de şcoala primară urbană şi 
rurală, dacă în ziua de 1 Sept a. c. n’au împli
nit vârsta de 12 ani. Cererea pentru înscriere 
in cl. I. se înaintează direcţiunii liceului până 
în 15 Sept. n. 1923, însoţită de: act de naştere, 
de botez şi de vaccină şi uitimul certificat de 
studii al e evei.

In celelalte clase ale liceului de fele se 
primesc eleve, care au absolvat vre o clasă 
corespunzătoare la alte şcoale similare recunos
cute de stat.

înscrierea elevelor se face din 15—20 Sep 
temvrie n. 1923, In internatul «Asociaţiunii». La 
înscriere toate elevele au să aducă certificatul 
şcolar din anul trecut.

Taxele şcolare sânt ca în anul trecut: pen
tru cursul inferior: 160 Lei, pentru cursul supe
rior: 210 Lei, care se plătesc la înscriere.

Eievele, care doresc să fie scutite de ta
xele şcolare, trebue să înainteze cerere la direc
ţiunea liceului cu prilejul înscrierii, însoţită de 
certificatul şcolar din anui trecut, cel puţin cu

media generală bine, şi certificat despre starea 
familiară materială a părinţilor. Elevele orfane 
de răsboi sânt scutite de tsxele şcolare, dacă 
dovedesc cu act oficial, că sânt orfane de răsboi.

Cererile pentru eventuale burse de stat, 
se Înaintează direcţiunii liceului cu prilejui în 
scrierii, însoţite de: certificatul şcolar din anul 
trecut şcolar, cu media geneialâ ctl puţin bine, 
act de naşteie $i act destpre starea familiară 
şi materială a părinţilor.

Examenele de cor genţă se ţin în 17 şi 18 
Septemvrie n. 1923, la 9 ore a. m.

Cererile de admitere la examen particular 
(timbrate) se înaintează la Direcţiunea liceului 
până în 15 Octomvrie a fiecărui an, însoţite de: 
act de naştere, uitimul certificat şcolar şi act 
de purtare morală. Examenul particular constă 
din două părţi: I. Examen preliminar în scris 
(fără studiile tehnice) în 1 Februar şi 11. Exa
men final în scris şi oral, din toate studiile, în 
Iunie.

Taxa de întreţinere în internatul de fete 
al «Asociaţiunii», împreunat cu liceul de fete ai 
statului, este: 10,000 Lei anual de elevă şi se 
plăteşte anticipativ In patru sau în două rate.

Taxa pentru pian (2 ore pe săptămână, 
afară de orele de exerciţiu) e: 210 Lei pe lună 
de elevă; pentru două eleve Împreună e câte 
110 Lei pe lună de elevă.

Cheltuelile paiticulaie ale elevelor interne 
(pentiu cărţi, material de scris, desemn, lucru 
manua1, etc.) se socotesc separat, cu dsre de 
seamă ia finea fiecărei luni.

In caz de repâşire în decursul anului, din 
orce cauză, taxa internatului şi a pianului se 
plăteşte pe întregul semestru în care se anunţă 
repăşirea.

Pentru elevele, care voiesc să fie primite 
în internat, să se înainteze cerere în scris Ia 
direct unea internatului de fete al «Asociaţiunii» 
până în 20 August r. a. c, La cerere fă se a!ă 
ture neapărat ceitificatul u timu’ui an şcolar al 
elevei, cu adresă precisă, şi 1000 Lei avans.

Anul şcolar se începe in 15 Septemvrie
n. 1923.

Alte informaţiuni se pot luă dela direcţia 
institutului.

Nr. 414/1923 prot. (108) 1—3

Concurs

Internatul Asociaţiunii, Sibiu, caută ur
mătorul personal:; (iii) 1—2

1 guvernanta, 2  bone, 1 infir
mieră şi 1 garderobieră
A se «dresa Direcţiunii internatului Aso- 

ciaţiunii, Sibiu, strsda Şagura Nr. 8 .

Stlem oriile la i Şaguna
—  Volum festiv —

A u  a p ă ru t:
M em oriile  A rh iepiscopulu i ş i M itropo 

litu lu i A n d r e i  Ş a g u n a  din anii 
1 8 4 6 — 1871, volum festiv p u b lica t de C on- 
sis to ru l A rh id iec tze i ortodoxe rom âne de  
A lb a -lu lia  ş i S ib iu  la  aniversarea a 5 0  a 
dela adorm irea in D om n u l a  M are lu i A r 
hiereu.

Volum ul, de 112 pagin i, conţine însem 
nările  lu i Ş agu n a  despre fap te le  ş i  întâm 
p lă r ile  m om entuoase din via ţa  sa . D u p ă  
cuvintele în troducătoare urm ează , an de an, 
expunerea acestor fap te  ş i în tâm plări, care  
se publică acum în tâ ia  oară  în întregime.

In volum se m ai cuprind ş i  câteva lă 
m uriri, date  de răposa tu l A rhiereu vicar, 
D r. Ilarion P u şcariu , cu. p riv ire  la  aceste 
M em orii, precum  ş i  m a i m ulte ilu stra ţiu n i; 
ea r la  s fâ rşitu l cărţii se  p o a te  ceti: Z iaru l 
lu i Ş agu n a din 1857.

C artea  se  g ă seş te  de vân zare  în L i
b răria  A rh idiecezană în Sibiu.

P re ţu l 2 5  lei.

Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iulie 1923.

Pentru ocuparea parohiei de clasa III 
Aţintiş, protopresbiteratul Murăş Ludoşului se 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare in Telegrafi 1 Român.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt:
a) Salar legal dela stat, statorit In temeiul 

coalei B. şi a calificaţiei,
b) Casă parohială nouă, din zid deplin 

corăspunzătoare şi grădină,
c) 32 jugăre poiţiune canonică întregită 

in baza legii agrare,
d) Zile de lucru şi ferdela de bucate şi
e) Stola.
Concurenţii vor înainta cererile de concurs 

instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopopesc în terminul fixat, 
ear pentru a se face cunoscuţi poporului se vor 
prezenta în vreo Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre 3 cânta ori a celebra şi predica, 
obseivând dispoziţii e art. 33 din regulamentul 
pentru parohii.

Mu r ă ş  Ludoş ,  la 12 Iulie 1923.
Oficiul protopopesc ortodox rom. al Mutăş-Lu 
doşului în înţelegere cu comitetul parohial con- 

cement.
Romul Popa,

protopop.

Plecare spre: Sosire dela:
Copşa-mică dim. 2-30
Piatra-Olt dim 3 —
Vinţul-de-jos dim 4-05
Făgăraş dim 505
Cisnădie dim 5-20
Sălişte dim 8-10
Copşa-mică dim. 1020
Cisnădie d. a. 12-25
Bucureşti d. a. 13-45
Făgăraş d. a. 1415
Copşa-mică d. a. 14-50
Cisnădie d. a. 1705
Bucureşti d. a. 17-40
Agnita d. a. 17-45
Vinţul-de-jos seara 19-40
Copşa-mică seara 20"—

Bucureşti
Copşa-mică
Cisnădie
Făgăraş
Agnita
Copşa-mică
Vinţul-de-jos
Bucureşti
Cisnădie
Făgăraş
Copşa-mică
Piatra-Olt Buc,
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică
Cisnădie
Sălişte

dim 
dim 
dim 
dim 
dim 
dim 
dim 
dim 

d. a. 
d. a. 
d. a.

. d. a. 
d. a. 
d. a. 

seara 
seara 
seara

. 1-45 
2-lC 

. 6-54 
7-18 

. 8-50 
. 9 —
, 910 
, 9-30
13- 45
14- 13 
14-40 
1615 
16-50 
16-55 
1915 
18-20 
20-40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibiu-Ocna 6-20, 9-02, li Ocna-Sibiu 725, 12-415 
13 55, 16-30, 19-28 j 15 35, 17-35, 20 46.
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Reclama este
sufletul comerţului

T f f M f  f f M t y f f f f f  f r y y f  v ' v  w w  r  f 1

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Tribunei Nr. 14

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cu toată stima

145 Oct. L. Vestemean.
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